Departamento de matematica

Unidad 0; Matematica - | Medio

Objetivo: aplicar propiedades de adicidn, sustraccion, multiplicacién y divisidén de nimeros
enteros positivos y negativos de forma pictdrica (recta numérica) o simbdlica

1. Completa el siguiente recuadro, resolviendo las siguientes adiciones o sustracciones de
nimeros enteros de manera pictorica y simbolica; observa los ejemplos:

A Actividad N°1 (15 minutos aproximados)
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2. Escribe la regla que te permite sumar o restar nimeros enteros sin utilizar la recta
NUMErica

)

Sean a y b nmeros enteros negativos; escribe si los resultados de as siguientes adiciones y
sustracciones son positivos ¢ negativos:

& Actividad N°2: Practica guiada (30 minutos aproximados)

Observemos las siguientes adiciones iteradas:

Al sumar & veces
1 é%,% : +§a_)+2 +2 28°2) [
: obtenemos e
d) 2 4 é é 16 12 M r2r2ede2edede2=8 2= 16 numero positivo
16.
Al sumar
S | D+ =2+ 2+ (=) + (=2 + (-2) 6 veces (-2)
-14 (D108 “6 420 2 - © (-2
6 (-2)=-12 obtenemos el
ndmero negativo
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Ahora veamos los siguientes ejemplos:
o ([ N+ENHEN+EN DN (=7 - (3)=-21

e 5+5+5=5-3=15

¢Qué podemos deducir con respecto a los signos de los productos obtenidos?

8.3-16 Al multiplicar dos El producto es un
ndmeros enteros namero entero
5-3=15 positivos positivo

Ahora es tu turno de completar:

- J - J

En el caso de multiplicar un ndmero entero negativo con uno positivo, utilizaremos la
conmutatividad de la multiplicacién, por ejemplo:

Conmutatividad

° -5)-4=4-(-5=-20
!

Conmutatividad

Entonces, completemos:

-3)-2=-6
-5)»4-=-20
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Ahora nos faltaria deducir que sucede al multiplicar dos ndmeros enteros negativos.

Observemos, por ejemplo, la siguiente multiplicacion: (-2) - (-8). Es dificil saber qué quiere decir
“menos dos veces menos 8" Por esto, utilizaremos la siguiente demostracion para saber el signo de
este producto.

e (-2) lo multiplicaremos por (8 + (-8) ) (-2) - (8 + (-8))

e Como (8 +(-8) =0, lamultiplicacion es igual a cero = (-2)-(8+(-8)=(-2)-0=0
e Aplicamos la propiedad distributiva ) (-2)-8+(-2)-(-8) =0

e Sabemosque(-2) - 8=(-16) ) (16)+(-2)-(-8) =0

De ésta forma, para que la suma sea cero el producto (-2} - (-8) debe ser igual al inverso aditivo de
(-16):

o (18)+(-2-(-§=0 =mmp (-2)-(-8 =16 {Unnamero positivo!
{16}

Por lo tanto:

{(-2) (-8)= -16}

Sintetizando lo aprendido:

e Para multiplicar nimeros enteros positivos y negativos, se multiplican sus
valores absolutos y se determina el signo segln la siguiente tabla:

Para la division de nimeros enteros positivos y negativos, aplicamos la misma regla de los signos de
la multiplicacion:

e Para dividir nimeros enteros positivos y negativos, se multiplican sus valores
absolutos y se determina el signo segln la siguiente tabla:




Chequeo de la comprension
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» Calculz las siguientes operaciones, aplicando la regla de los signos, y compara los

resultados con tu compafero de puesto:

a (7). 8- g 15:(-3)-
b) 9 - (-5)-= b (-100): (-4) =
0 (12 4= i g(-48):8 -
d (15 - (-20) - ) 72:9-
e) 45 - (-18) - K 45:3=

f 12 30- D (-144)(-12) -

[ T3
&&% /\ctividad N°3: Practica independiente (35 minutos aproximados)

Resuelve la siguiente actividad; si tienes dudas puedes consultar a tu profesor.

1. Resuelve los siguientes productos utilizando la suma iterada y la recta numeérica:

Multiplicacion | Suma iterada

Recta Numeérica

Resultado
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D4 Ch - .
b 14 - 4 - ____ W30 100 - ____
0 10 12 = ____ )o(360:6 - ____
d 100 4 - ____ D28 -
O (12 : 4 - ____ W 38 -
pretrto = e D18 - 2 = ____
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Completa cada multiplicacidn o divisién con el factor que falta:

a 4 - ____ =12

by (3 - ____=-27

o -S540 = 9

d . - =6l=0

el -125: 5=____

f) -1.000:____ = -200

al 13=-65

by -25. _____ =200

o -360:_____ =-24
d) (1200 :(-15)=_____

Resuelve las siguientes multiplicaciones y luego responde;

a Calcular 7) -2y -2 (-3)-(-5 2= ____
¢Cual es el signo del producto anterior?

¢ Calcula 4 1) 2035 2= ____
¢Cual es el signo del producto anterior?



A Actividad de sintesis (10 minutos aproximados)

Cuando la termines recorta y entrégala al profesor,

;Qué aprendi?
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| Nombre: | Curso: | Fecha:
1. Resuelve y completa la siguiente tabla.
a b C a'b-c a ¢ -1
-3 -2 -1
2 -4
-4 -6

2. Justifica cada situacién y da un ejemplo:

a)  Si multiplicas 2 ndmeros enteros que no tienen el mismo signo, /el resultado sera un

ndmero entero positivo o uno negativo?

b)  Simultiplicas 2 nimeros enteros negativos, el resultado sera un nimero entero negativo o

positivo?

¢) Si multiplicas 2 ndmeros enteros, ambos positivos, /el resultado serd un nimero entero

positivo 0 negativo?



